

家庭化产房 “一站式”服务确保母婴安全

本报记者 刘 畅

不少人连续在微信上转发,接连迎来预约,1个月来,在郑州市人民医院郑东院区诞生的一个新生儿——家庭化产房,在郑州市孕产妇朋友圈里引发了热议。

在院内的楼层索引图上,8楼为家庭化产房,是一个独立的专业楼层。“初啼”“初心”“初见”……楼层内一个个温馨的名字所代表的,正是一间间私密性良好的家庭化产房。在这里,除了环境温馨、布局合理之外,选择在这里分娩的产妇还可以享受到入院、待产、生产到出院,都在一个房间里(剖宫产例外)内进行,充分回归自然的分娩过程。

私密空间使产妇安心

分娩时,几位产妇共处一室,几乎没有隐私可言;生完孩子后,病房里每晚婴儿“大合唱”,产妇也睡不好。生孩子的这些“尴尬”,很多产妇都遇到过。而在家庭化产房内,产妇从待

产、生产到产后恢复都在一个独立房间内完成,还能实现家属的全程陪产。

这是因为家庭化产房除了在装修风格上贴近家庭环境外,还高标准配备了一体化产床、24小时新风系统、床单消毒器、波士顿摇椅、婴儿床、专业婴儿洗澡池等设备。

“在家庭化产房内顺产,最大的好处是改变常规,避免产妇在病房、产房之间来回折腾。”郑州市人民医院郑东院区护理部主任贾美云表示,家庭化产房的护理理念是以家庭为核心,让分娩回归自然,产妇的全部产程都有亲人陪伴,“这种安心的环境,易于消除产妇一个人完成分娩的孤单感、恐惧感,整个生产过程如同在家中一样,可以提高顺产率。”

“五位一体”为安全加码

让产妇“一站式”分娩的关键,除了先进的一体化产床功不可没之外,家庭化产房所配备的

“五位一体”医护服务团队,更是保障母婴安全的“利器”。

2018年5月12日13时26分,一名重3.55千克的男婴在郑州市人民医院郑东院区家庭化产房呱呱坠地,这是家庭化产房诞生的第一个生命,而一直坚守在产妇身边的,保障母婴平安降生的则是由产科医生、助产士、无痛医师、新生儿科医生、母婴护士所构成的“五位一体”医护服务团队。

“我们提供的‘五位一体’的医护服务团队,由副主任医师以上的医生和高年资护士组成。在安全舒适的前提下,提倡自然分娩,降低剖宫产率和侧切率。”郑州市人民医院郑东院区产科主任刘伟靓向记者介绍,保障母婴安全是家庭化产房诞生的关键一环。

为了确保每一位产妇、新生儿的生命安全,这里的医护团队与院内的妇科、产科、儿科形成了高效的联动机制和应急响应机制。“遇到产妇突发分娩意外,

我们可以第一时间在院内开启应急响应,召集相关专家在第一时间进行会诊。对于危重症产妇,我们还可以迅速开通手术绿色通道,在家庭化产房同层的独立手术间,开展紧急手术。”刘伟靓说。

产后医疗服务实现再升级

除了力保安全,家庭化产房内还创新性地设立了“母婴护士”这一岗位。“母婴护士需要有5年以上的产科护理工作经验,需要经过专业的技术和管理培训,还需要具备较高的医学人文素养。”工作在家庭化产房的母婴护士张爽说,能够成为这里的护士,需要具备一些“真功夫”。

目前,这个拥有15间家庭化产房的病区,已拥有了16位专职母婴护士,在这里,母婴护士需要给予产妇们关于生产、产后恢复、新生儿护理、母乳喂养等方面的专业建议;在新生儿出生后,还要手把手教新爸爸、新妈妈如何进行新生儿抚触、营养餐制作、脐

带伤口换药等细节。此外,每个家庭化产房内均有婴儿洗浴、抚触等,医务人员可教家属在短时间内学会护理产妇及新生儿。“从家庭化产房走出去的新手爸妈,对照顾新生儿都是得心应手,不会出现不敢抱、不敢喂、不会洗澡的情况。”张爽说。

“新生儿出生之后,‘五位一体’医护服务团队马上就会升级为‘八位一体’,实现多对一的优质化产后康复服务。”贾美云说,新生儿出生后营养师、康复师、心理治疗师将会加入对产妇的日常照护队伍,针对产妇产后易发生的生理和心理疾病,进行有针对性的预判、辅导和治疗。

不仅如此,家庭化产房为产妇住院期间所提供的各种生活用品,出院的时候都可以带走,包括产妇的睡衣、床上用品、产褥垫,以及宝宝的衣服、包被、尿不湿等。目前,家庭化产房已经吸引许多准妈妈、准妈妈实地考察,并进行了房间预约。

同胞国外施工遭电击 中国医疗队伸出援手

本报记者 史尧 通讯员 朱继红 闫德明 吴云光

援外纪事

近日,中国援赞比亚第20批医疗队队长姜宏卫接到驻赞比亚中国水利水电第十一工程局有限公司彭总经理的求助电话,该公司的一个工人在工地施工时不慎遭到6000伏高压电击,当即昏迷,随后被紧急送至当地一家医院进行抢救。经过救治,这个工人暂时脱离了生命危险,但仍出右上下肢及双足严重损伤、双足肿胀伴双足底巨大水泡。因当地医院条件有限,患者陷入了巨大的恐惧和焦虑之中。

中国水利水电第十一工程局有限公司希望中国医疗队能前去进行会诊,提出指导性的治疗建议。“同胞远离家乡,躺在异国他乡的病床上,中国医疗队就是他们健康的守护者,就是他们的亲人和依靠。在同胞最需要我们的时候,我们不伸出援手怎么对得起祖国寄予我们的厚望和赋予我们的神圣使命?”姜宏卫二话不说,立即联系大使馆经济商务参赞处参赞,详细汇报情况。与此同时,姜宏卫紧急组织医疗会诊小组,由骨外科大夫闫德明、心血管内科大夫朱继红及普外科大夫吴云光参加,处于待命状态。

很快,中国大使馆经济商务参赞处同意了医疗会诊小组去当地医院为同胞会诊。处于待命状态的医疗小组立即出发,仅用20分钟便到达了医院。3位大夫到达病房后,详细询问了患者的病史,并仔细为患者做了体格检查。然后,3位大夫对患者的病情进行了评估,提出了合理的治疗措施和建议,同时也对患者的饮食及注意事项进行了指导,安慰患者。

智能签约方便群众

□王正勋 侯林峰 高卫光

“您只需要拿起手机,通过‘国家医’App(手机应用程序)选择您的家庭医生,与他签约,便可享受到家庭医生签约服务团队免费为您提供健康管理、优先预约转诊、健康教育等服务,还可以随时随地咨询健康问题……”

这是济源市大峪卫生院的家庭医生在乡镇居民进行电子签约的一个场景。

为了推进医改,落实分级诊疗政策,提高居民对家庭医生签约服务的获得感,2018年,济源市卫计委在全市推行智能化电子签约,开通了家庭医生签约

服务平台,使居民通过手机就可以完成与家庭医生的在线签约、预约咨询、健康管理与互动。目前,该市已在7个镇(街道)实施智能化签约服务,完成居民智能签约4140人。

据了解,今后,济源市家庭医生签约服务将在优先做好重点人群签约服务,在稳定签约数量、巩固覆盖面的基础上,充分依托手机App开展智能签约,把工作重点向提质增效转变,做到签约一人、履约一人、做实一人,不断提高居民对签约服务的获得感和满意度。

钢管插入男子体内 手术持续5小时

本报讯(记者刘永胜 通讯员艾金宝 王倩)7月2日中午,洛阳市瀍河区某工地突发惊险一幕,一段长约4米的钢管突然从天而降,从一名工人的左胸部插入体内近20厘米深。万幸的是,经过消防队员和医务人员紧急处置,目前伤者生命体征已平稳。

当天14时6分,洛阳市第一人民医院急诊科接到市民的求助电话,说该瀍河区某工地有工人被高空坠落的钢管砸伤。急诊科医务人员赶到现场后看到,一名男子侧躺在地上,左侧胸部插着一段长约4.5厘米、厚约3厘米、长约4米的方形钢管。

“虽然伤者的工友在旁边扶着钢管,但男子还是疼得不停地抖动。”医务人员说,随后,他们检查该男子的生命体征,为其吸氧并进行静脉输液。与此同时,医务人员联系医院开通绿色通道,胸外科和骨科医生紧急待命。

然而,插入男子体内的钢管有4米长,怎么将他抬上救护车呢?医务人员随即拨打119求助。消防队员赶到现场,使用金属切割机,耗时10分钟左右将钢管切断。随后,男子被紧急送往洛阳市第一人民医院抢救。

当天15时10分,男子被推入手术室,医务人员意识到挑战

来了:平时患者麻醉插管时是仰卧位,可是男子背上插着钢管,他只能保持侧卧,蜷缩的身体给麻醉插管带来很大难度;在通常情况下,开胸手术是从胸腔左侧入手,而这次只能沿着钢管插入体内的走向,一点点打开通道,将钢管剥离出来。在手术中,护士一直扶着钢管的外露部分,生怕钢管移动伤及男子的动脉血管,造成大出血。

医生做手术时注意到,钢管插入男子体内近20厘米深,从其左肩部插入,穿过肩胛骨、肋骨后插入左肺部,造成左侧肩胛骨骨折、多根肋骨骨折、胸主动脉挫伤、左下肺贯通伤。取出钢管后,医务人员还对骨头碎片和残留在体内的衣物碎片进行了清理,并实施了左下肺切除术及胸廓重建术。手术一直持续到当天20时10分,整个过程长达5小时。目前,男子生命体征平稳,正在重症监护病房接受术后观察、治疗。

洛阳市第一人民医院胸外科主任王宏伟说,钢管坠落时的冲击力较大,男子当时穿的衣服被连带着进入体内,虽然在手术时他们已经将衣服碎片与骨头碎片清理了,但仍需要注意术后抗感染治疗。如果没有出现术后感染等,情况就基本稳定了。



7月13日,安阳市第二人民医院党委与安阳市中心血站联合举行无偿献血活动,并与党员“两学一做”学习教育活动有机结合,充分发挥党员的先锋模范作用。活动于上午8时30分开始,各支部党员、入党积极分子和群众积极参加,共有54人顺利完成了献血,献血总量达20600毫升。

朱伟芳 张治平/摄

开封全面推进残疾人家庭医生签约服务

本报讯(记者李季)7月17日,记者从开封市卫生计生部门获悉,该市对全面推进残疾人家庭医生签约服务工作进行了部署。

开封市要求,各县(区)卫生计生部门要将推进残疾人家庭医生签约服务作为基层卫生重点工作之一,定期与残疾人联合会沟通残疾人签约服务情况,加强部门协同,合力推进残疾人家庭医生签约服务工作。

各县(区)残疾人联合会要主动履行“代表、服务、管理”职能,利用全市残疾人基本服务状况和需求专项调查及动态更新等有关数据,与卫生计生部门共

享残疾人各种医疗和康复需求信息;充分发挥社区(村)残疾人专职委员熟悉残疾人基本状况的优势,积极配合家庭医生服务团队做好与残疾人的对接和签约服务相关工作。各县(区)卫生计生部门和残疾人联合会要主动作为,紧密配合,研究制定有针对性的工作计划,明确任务,压实责任。2018年年底,全市要实现持第二代残疾人证、有康复需求的残疾人家庭医生签约服务全覆盖。

开封市提出,在推进残疾人家庭医生签约服务过程中,各县(区)卫生计生部门和残疾人联合会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义

思想为指导,以推进残疾人家庭医生签约服务需求为导向,根据残疾人签约服务需求,结合基层医疗卫生机构和家庭医生团队的服务能力,有针对性地为残疾人提供基本医疗、公共卫生、健康管理和康复指导等服务。具备定点康复服务机构资格的基层医疗卫生机构应将开封市残疾人基本康复服务项目纳入签约服务范围,结合基层医疗卫生机构服务能力和开封市残疾人基本康复服务目录,逐步制定不同类型签约服务包,并依据医疗服务价格测算确定各类型服务包收费标准,在医保基金、基本公共卫生服务经费保障的基础上,明确残疾人康复资金和签约残

疾人的分担标准,努力为残疾人提供精准和个性化的家庭医生签约服务。

同时,开封市要求各县(区)卫生计生部门和残疾人联合会建立、完善残疾人家庭医生签约服务工作沟通协调机制,强化组织领导和协调联动,共同为残疾人家庭医生签约服务创造政策条件和资金等保障条件。在落实基本医疗、公共卫生、健康管理和康复指导等服务的基础上,残疾人联合会要积极通过政府购买服务、残疾人精准康复服务行动项目等,加强残疾人签约服务经费保障,扩大残疾人个性化签约服务覆盖面,提高签约服务质量,

加强签约服务管理;加强基层医疗卫生机构康复科(室)、康复医院等残疾人专门康复机构建设,为家庭医生签约服务提供技术和后续服务的支持;采取多种形式,加大对家庭医生签约服务团队的康复知识和业务技能培训力度,不断增强家庭医生团队服务残疾人的能力;充分利用各种媒介,采取多种形式广泛宣传惠民政策,增强签约服务的吸引力,营造尊重、信任、支持家庭医生签约服务的良好氛围;加强对残疾人家庭医生签约服务工作的具体指导,及时发现問題,总结经验,做好监督考核。

简讯

南阳市中心医院“现场直播”专家面对面 近日,南阳市中心医院认真贯彻国务院《关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》并付诸行动,大胆尝试。该院耳鼻喉一病区特邀中南大学湘雅医院著名耳鼻喉专家蒋卫红教授来南阳做手术,各县(区)耳鼻喉业务骨干通过远程会诊系统对手术进行观摩,为广大患者寻找更好的医疗资源。(乔晓娜 方圆 张晓茜)

平顶山市实现贫困村集体所有的标准化村卫生室全覆盖 近日,平顶山市加大贫困地区基础设施投入力度,实施贫困村标准化村卫生室升级改造。市、县财政筹措资金,对全市354个非集体所有及不达标的贫困村卫生室,按照每个村卫生室12万元的标准,建成标准化村卫生室,资金由市、县财政按1:3的比例分担。目前,除

石龙区两个整体搬迁村正在新址选址入驻外,其他村卫生室均已建成并投入使用,每个村卫生室都有一名合格的乡村医生,设施齐全,实现了所有贫困村集体标准化村卫生室全覆盖,进一步提升了基层医疗机构服务能力。(黄晓玲)

漯河市第三人民医院“孕妈课堂”开课 近日,漯河市第三人民医院(漯河市妇幼保健院)“孕妈课堂”邀请该院产房护士长王伟给大家分享了《自然分娩,轻松分娩,快乐妈妈》。据介绍,漯河市第三人民医院本期“孕妈课堂”首先播放了《母乳喂养》《免费筛查公益片》等有关电教片,给孕妇们进一步普及健康知识,增加了课堂的趣味性和实用性。(王明杰 梁煜)

河南羚锐制药股份有限公司开展技能大赛 自今年5月

以来,河南羚锐制药股份有限公司组织开展了以“勇担新使命,助力新发展,服务新跨越”为主题的劳动竞赛,激发广大员工的劳动热情和创造力,倡导弘扬劳动模范精神、新时代社会主义核心价值观、凝聚干事创业的正能量,取得了良好效果。(汤兴 王明杰)

妇科专家共商宫颈癌防治 7月15日,由河南省抗癌协会、驻马店市医学会主办,驻马店市第一人民医院承办的河南省抗癌协会宫颈癌防治公益项目暨驻马店市第二届宫颈癌防治工程年会在驻马店市举行。本次活动特邀国内妇科知名专家进行学术交流,参会人员包括驻马店市各医疗机构、计生服务机构的工作人员等近500名,为宫颈癌及其他妇科疾病防治提供了更专业、规范的指导。(丁宏伟 李明华 邢小宝)

三门峡市卫生计生系统举行“不忘初心,做与文化相适应的医者”报告会 7月4日,三门峡市卫生计生系统“不忘初心,做与文化相适应的医者”报告会举行。中国协和医科大学出版社社长、中国医师协会人文医学专业委员会常务副主任委员袁钟教授为三门峡市500余位医务工作者带来一场期盼已久的人文饕餮盛宴——《做与文化相适应的医者》。(刘岩 王红岩)

商丘市卫生工作者协会基层分会在睢县组织开展扶贫义诊活动 7月11日上午,商丘市卫生工作者协会基层分会在睢县尚屯镇韩庄村组织开展基层扶贫义诊活动,主要针对65岁以上老年人进行免费体检,宣传普及健康知识。本次活动共免费体检150人,免费发放抗骨质疏松药300余盒,风湿类膏药贴100余盒,心脑血管病、高血压

病防治药240余盒,助消化等口服液300余支等。(赵忠民 马雷 林莎莎)

濮阳完成腹腔镜下肿瘤、脾脏切除及贲门血管离断术 近日,濮阳市人民医院普外科一病区高德山、刘雄友等医务人员,成功为一例原发性肝癌合并门脉高压、脾脏功能亢进症患者进行了腹腔镜下肝脾肿瘤切除、脾脏切除及贲门周围血管离断术。患者脾脏巨大,脾门和贲门周围血管曲张,血管壁薄脆,脾脏周围粘连,腹腔镜下脾脏切除加贲门周围血管离断是一个高难度、高风险手术,而腹腔镜下肝脾肿瘤切除联合脾脏切除、贲门周围血管离断术,难度更高、风险更大。该术式的成功开展,标志着濮阳市人民医院肝胆脾外科及微创外科已达到国内先进水平。(陈述明 王斌)